

错了就改

●8月11日A20版《晁补之两次写信拜入苏轼门下》最后一句：“吾可以阁笔矣”，“阁笔”应为“搁笔”。

●8月13日A28版《象甲第13轮结束重汽队惨败于湖北》第一行“‘QQ游戏·天下棋弈’2014全国象棋男子甲级联赛第13轮战火在深圳坪山新区燃起”，标题及句中的“第13轮”应为“第14轮”。

●8月13日B2版《三一打赢了全世界都认为打不赢的官司》第二段第五行“请了美国前检查总长”，“检查总长”应为“总检察长”。

●8月13日B5版《甲午年中日冲突的必然与偶然》第一栏倒数第九行“大鸟圭介找袁世凯面商撤兵事宜”，“撤并”应为“撤兵”。

●8月14日A5版《院长局长二选一 集中精力干一样》第二段：“属于管理方便的人才”，“管理方便”应为“管理方面”。

●8月14日B11版《鞠小苏：京剧流派艺术漫谈》第一段：“像梅兰芳、尚小云、厉慧良、马连良等都来过我们山东”，“厉慧良”应为“厉慧良”。

●8月15日A15版《庭审未提郭美美炫富案》第二部分第二段“中国政法学院”应为“中国政法大学”。

●8月15日B2版《咖啡小屋焙暖我们的冷漠》第二栏第十行“就变得吵杂”，“吵杂”应为“嘈杂”。

●8月16日A6版《招远麦当劳杀人案21日公开审理》第二栏第二行“张立东”应为“张立冬”。

●8月17日B7版《还记得当年说好的“进一球”吗》按语第一行：“兵马未到，粮草先行”，“兵马未到”应为“兵马未动”。

(感谢读者祝建波、潘京华、周而复始、陶玉山的批评指正)

来稿请投qlwbdz@163.com

哪个准确？

周琳：8月11日A10版《本周没有热天，中后期多雷阵雨》在第二段说，8月10日省城济南的最高气温是30.8℃，而在当日济南版的《今明两天较热 周三起迎雨降温》中却说，10日省城的最高温是31.2℃，二者的说法相差了0.4℃之多，不知究竟哪个说法准确？

编辑者说：记者解释，一般情况下，说明济南市最高气温，都会采用济南龟山观测站的监测数据，这是济南唯一的一个大监测站，数据可靠性高。但从记者采访的情况来说，则有可能会采用济南市内某个区域站的数据，或者，记者采访的时段不同，气温数据也可能有出入。事实上，从我们个人的体验来说，一个城市的不同地域，其温度、湿度包括雨雪天降水量，都有一定程度的差别。

标题不确

刘学英：8月11日A31版《伊朗一客机失事至少39人遇难》，该文对客机失事遇难人数有两个说法，一是“伊朗媒体报道，至少38人遇难”，二是“伊朗国家电视台报道，39人丧生”，对这两个说法文中均无确定的描述。故标题中

舒服吧？

喜欢土、喜欢水是孩子的天性，大约因为土和水都是生命的摇篮吧。瞧这位父亲，在水边把孩子埋进沙土中，彼此多么开心！

摄影 孙守利



你说我说

的“至少39人遇难”改为“至少38人遇难”更符合。

编辑者说：两个数据中，都包含了“38人”，所以，38人肯定正确，而39人则可能有误。另外，“伊朗媒体报道”应该包括了伊朗国家电视台；该文题下配图片，文字说明有“伊朗革命卫队成员和安全人员聚集在残骸附近”，由于图片太小，几乎看不清人影，所以只须注明“飞机残骸”即可，不必说得太详细。

近代以降

信鹏：8月13日A24版《〈飞雪伴春〉捐赠大众报业集团》第二段第三行“近代以降”应为“近代以来”。

编辑者说：《汉语大词典》：“(以降)犹言以后。例如《后汉书·逸民传序》：自兹以降，风流弥繁”。可见“近代以降”和“近代以来”语义相同。

地接业务

刘桂兰：8月13日A10版《我省幸存14岁女孩正在接受治疗》第四段：“地接业务比较少”，其中“地接”应该是“直接”才对吧？

编辑者说：“地接业务”是旅游行业的一种业务名称，指旅游目的地的旅行社利用本地人员优势，为外地旅行社组织的旅行团提供接待服务，说白了就是“当地接待”的相关业务。

强奸与通奸

祝建波：8月14日A18版《官员超生，二奶常做“助产士”》，“梳理”部分第二段：“何昭亮在结婚后，与李梅(化名)发生通奸行为”；但在第三段，却说“李梅透露……何昭亮在她的单位宿舍强行与其发生性关系”，既然是“强行与其发生性关系”，应当属于“强奸”，怎么还说“通奸”呢？

编辑者说：这篇稿子，综合了新华社、羊城晚报、湛江日报等多家媒体信息。阳春市纪委监委情况，何昭亮是“通奸”，而“强奸”则是当事人李梅自己的解释。“强奸”的话，这位何大人就不仅是“双开”的问题了，一定会受到刑事处罚，但现在仅凭李梅的一面之词恐怕难以定案。

创刊号追忆

为争一只兔 丧了两条命

去年11月24日下午，随着“砰”的一声枪响，故意杀人犯伊现亮伏法。但谁能相信，这起故意杀人案，竟是为了不值几元钱的兔子。

伊现亮是肥城县安临站乡东虎门村农民，他家喂养的一只长毛西德兔，被堂兄伊现清家的狗给咬死了。伊现亮的父亲到伊现清家评理，要求赔偿，以致发生争吵、厮打。傍晚8时许，放羊回家的伊现亮得知此事后，就赶到伊现清家。进门见父亲被抹了一脸黑灰，感觉堂兄欺人太甚，顿时与伊现清厮打起来。厮打中，伊现亮寡不敌众，吃了亏。他跑回家中，携带一把单刃尖刀，又返回伊现清家，交手中，伊现亮拔出刀子朝伊现清左胸猛捅一刀。伊现清当即昏倒在地，经抢救无效死亡。

伊现亮因构成故意行凶致人死亡罪而被依法判处死刑。

(创刊号原稿)

两个堂兄弟为了一只兔子，搭上两条人命，家破人亡还要结下世代冤仇，这样的故事令人痛心。数十年来，这类悲剧还在不停地上演着。前不久，一名重庆女孩因为偶然搭错车，最终被车主杀害，就是这类故事的一个令人唏嘘的最新版本。

国家的变化有目共睹，个人的收入成倍增长，“一只兔子两条人命”的悲剧之所以不见止步，那是因为我们的素质不见提高甚至“略有”下降。孔子说：“一朝之忿，忘其身以及其亲，非惑与？”因为一时冲动，忘记自己的身家性命还连累了亲人，真是十足的糊涂蛋。

国家在进步，科技在进步，金钱在进步，最终，只有人自身有了进步，那才是真正进步。

(风吹草动)

齐鲁晚报 C2 天天正能量

视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益

家·家

小时候
家是一座城堡
满是舐犊的爱
没有人想离开

长大了
家变成一处港湾
风高浪急时
才会有归程

老了
家变成无法倒带的回想
常回家看看
不要忘记家的模样

和谐社会从家开始

